
 

Stadt Plauen        Plauen, 20. Oktober 2023 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 33. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 24.08.2023 

Sitzungsort:  Ort:  Förderverein Komturhof Plauen e.V., Komturhof, Schulberg 2 

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:15 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Klaus Gerber  

Herr Sven Gerbeth  

Herr Thomas Mahler  

Herr Thomas Salzmann  

Herr Frank Schaufel  

Herr Jörg Schmidt  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr André Gert Schäfer  

Frau Gabriele Weiß  

Frau Renate Wünsche  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Daniel Herold Vertretung für Frau Petra Rank 

Frau Monika Mühle Vertretung für Herrn Prof. Dr. Lutz Ko-

walzick 

Herr Bernd Stubenrauch Vertretung für Herrn Eric Holtschke 

 

 

Abwesende: 

 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Eric Holtschke entschuldigt 

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick entschuldigt 

Frau Petra Rank entschuldigt 
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Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer abwesend 

Frau Johanna Franke abwesend 

Herr Markus Schneider abwesend 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Frau Kerstin Karch Direktorin Kulturbetrieb TOP 4.1. 

Herr Eckard Sorger Leiter Tourismus, Marktwesen und Stadt-

marketing 

TOP 5. 

TOP 2. 

   

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Frau Claudia Wolfram, Vorsitzende des Fördervereins Komturhof 

e.V. 

TOP 3. 

Herr Andreas Dick, Vorstand Förderverein Komturhof e.V.  TOP 3. 

 

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

1.1. Tagesordnung 

  

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 30. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

30.03.2023 

  

  

1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 31. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

04.05.2023 

  

  

1.4. Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.5. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

2. Sachstand Förderantrag 3. BA Komturhofgebäude im Rahmen des Projektes „Kulturweg der 

Vögte“ 

  

  

3. Berichterstattung des Fördervereins Komturhof Plauen e.V.  - Resümee 2023 (Sommertheater 

und alle weiteren Veranstaltungen) sowie Ausblick auf alle weiteren Vorhaben 

Vortragende: Vorsitzende des Vereins, Claudia Wolfram 
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4. Information 

  

  

4.1. Zwischenbericht über die Umsetzung des Wirtschaftsplanes 2023 des Kulturbetriebes der Stadt 

Plauen 

 Drucksachennummer: 0874/2023 

  

5. Vorberatung 

  

  

5.1. Satzung zur 1. Änderung der Satzung über das Abhalten von Wochenmärkten und dem Weih-

nachtsmarkt in der Stadt Plauen (Wochenmarkt- und Weihnachtsmarktsatzung) 

 Drucksachennummer: 0888/2023 

  

5.2. Satzung zur Aufhebung der Satzung über die Erhebung von Gebühren auf den Wochenmärkten 

und dem Weihnachtsmarkt in der Stadt Plauen (Wochenmarkt- und Weihnachtsmarktgebühren-

satzung) 

 Drucksachennummer: 0884/2023 

  

5.3. Entgeltordnung für die Wochenmärkte und die Weihnachtsmärkte der Stadt Plauen (Wochen-

markt- und Weihnachtsmarktentgeltordnung) 

 Drucksachennummer: 0885/2023 

  

6. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

 Die 33 Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird von Herrn Tobias Kämpf, Bürgermeis-

ter GB I, durch die Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit, 

eröffnet und geleitet. Gemäß aktueller Änderungen in § 39 SächsGemO weist Herr Tobias 

Kämpf, Bürgermeister GB I darauf hin, dass eine Verletzung von Form oder Frist der Ladung 

eines Ausschussmitglieds als geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint und den 

Mangel nicht spätestens bei Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 

Mit Einverständnis des Kultur- und Sportausschusses werden zur Mitunterzeichnung der Nie-

derschrift über die heutige Sitzung Herr Stadtrat Klaus Gerber, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion 

und Herr Stadtrat Sven Gerbeth, FDP-Fraktion, bestellt.  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

  

 Zu den Tagesordnungspunkten erfolgt keine Diskussion.  

 

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 30. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 30.03.2023 

  

 Es gibt keine Anmerkungen zu dieser Niederschrift.  

 

  

 1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 31. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 04.05.2023 
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 Zur Niederschrift gibt es keine Anregungen oder Fragen.  

 

 1.4. Beantwortung von Anfragen 

  

  

 Es gibt keine offenen Anfragen.  

  

 1.5. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I hat keine Informationen.  

  

 2. Sachstand Förderantrag 3. BA Komturhofgebäude im Rahmen des Projektes „Kultur-

weg der Vögte“ 

  

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I möchte an dieser Stelle daran erinnern, dass in der 

Fassung des letzten Doppelhaushaltes das Thema 3. Bauabschnitt mit den Eigenanteilen mit 

eingeordnet wurde. Entscheidend ist aber, dass der Kulturbetrieb über die „Kulturweg der 

Vögte“ die entsprechende Förderung bekommt, um das Projekt realisieren zu können. Dies ist 

ein wichtiger Baustein, um dieses Gebäude für die Bevölkerung, den Tourismus und Kultur 

öffentlich zu machen und die einzelnen Besonderheiten nach außen zeigen zu können. 

 

Herr Eckhard Sorger, Leiter Tourismus, Marktwesen, Stadtmarketing, berichtet über den ak-

tuellen Sachstand anhand einer PowerPoint Präsentation. 

  

  

 3. Berichterstattung des Fördervereins Komturhof Plauen e.V.  - Resümee 2023 (Sommer-

theater und alle weiteren Veranstaltungen) sowie Ausblick auf alle weiteren Vorhaben 

Vortragende: Vorsitzende des Vereins, Claudia Wolfram 

  

  

 Frau Claudia Wolfrum, Vorsitzende des Fördervereins Komturhof Plauen e.V. erstattet Be-

richt mithilfe einer PowerPoint Präsentation. 

 

 Herr Andreas Dick, Vorstand des Komturhofvereins e.V., sagt noch, dass Prof. Dr. Böhm (92 

Jahre alt) sein gesamtes Material dem Archiv der Uni Würzburg übergeben hat und der Kom-

turhofverein e. V. die Sonderausstellung von Herrn Prof. Dr. Böhm geschenkt bekommt. 

  

 4. Information 

  

 4.1. Zwischenbericht über die Umsetzung des Wirtschaftsplanes 2023 des Kulturbetriebes 

der Stadt Plauen 

 Drucksachennummer: 0874/2023 

  

 Frau Kerstin Karch, Direktorin Kulturbetrieb informiert über den Zwischenbericht anhand der 

Vorlage. 

 

Auf die Anfrage von Herrn Stadtrat Frank Schaufel, AfD-Fraktion, ob etwas dagegenspricht, 

den nächsten Ausschuss im September im Weisbachschen Haus durchzuführen, sagt Herr 

Bürgermeister Tobias Kämpf, dass dies nicht möglich ist, da das Zeitfenster sehr eng ist und 

parallel der Bau und die Museumsmitarbeiter dabei sind, die Einrichtung aufzubauen. Es ist 

auch aus sicherheitstechnischen Gründen nicht möglich. Frau Kerstin Karch, Direktorin Kul-

turbetrieb sagt noch ergänzend dazu, dass auch noch keine Möbel vorhanden sind, diese 

kommen erst im Oktober. 
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Auf die zweite Frage von Herrn Stadtrat Frank Schaufel, ob das Geld jetzt reicht, um es fer-

tigzustellen, sagt Frau Kerstin Karch, dass es in der kommenden Woche ein Gespräch mit der 

Kämmerei geben wird, da für die Ausstellung noch Geld benötigt wird. Der Kulturbetrieb ist 

dabei alles zusammenzustellen und zu schreiben, auch für Begründungen, mit dem Ziel des 

Finanzausschusses im September und den Stadtrat im September. Zur Höhe möchte Frau 

Kerstin Karch noch nichts sagen. 

  

 5. Vorberatung 

  

  

 Tobias Kämpf, Bürgermeister GBI spricht einleitend zu den TOP 5.1., 5.2. und 5.3..Diese 

Punkte beziehen sich auf die Wochen- und Weihnachtsmarktsatzung. Die Wochen- und 

Weihnachtsmarktsatzung möchte man ändern bzw. aufheben um eine Entgeltordnung zu 

schaffen. Hintergrund ist der Stadtratsbeschluss, den Kostendeckungsgrad auch im Bereich 

der Wochen- und Weihnachtsmärkte zu erhöhen. 

Die Händler haben in Vorberatungen zugestimmt. Es wird ein Bonussystem für die Händler 

geben (Händler werben Händler). Händler, welche neue Händler werben, erhalten Rabatt. 

Bedingung dafür ist, dass der Händler auch auf dem Markt ist und der neue Händler auch auf 

dem Markt ist und seine Gebühr bezahlt. 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf übergibt an Herrn Eckhard Sorger, Leiter Tourismus, 

Marktwesen und Stadtmarketing.  

  

 5.1. Satzung zur 1. Änderung der Satzung über das Abhalten von Wochenmärkten und dem 

Weihnachtsmarkt in der Stadt Plauen (Wochenmarkt- und Weihnachtsmarktsatzung) 

 Drucksachennummer: 0888/2023 

  

 Herr Eckhard Sorger, Leiter Tourismus, Marktwesen und Sportmarketing spricht zur Ände-

rung der Satzung. 

  

 Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Satzung zur 1. Änderung der Satzung über das 

Abhalten von Wochenmärkten und dem Weihnachtsmarkt in der Stadt Plauen (Wochenmarkt- 

und Weihnachtsmarktsatzung). 

  

 Abstimmungsergebnis:  6   ja  0   nein  3   Enthaltungen 

  

 5.2. Satzung zur Aufhebung der Satzung über die Erhebung von Gebühren auf den Wo-

chenmärkten und dem Weihnachtsmarkt in der Stadt Plauen (Wochenmarkt- und 

Weihnachtsmarktgebührensatzung) 

 Drucksachennummer: 0884/2023 

  

 Herr Eckhard Sorger, Leiter Tourismus, Marktwesen und Sportmarketing spricht über die 

Satzung. 

  

 Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die in der Anlage befindliche Satzung zur Aufhebung 

der Satzung über die Erhebung von Gebühren auf den Wochenmärkten und dem Weih-

nachtsmarkt in der Stadt Plauen (Wochenmarkt- und Weihnachtsmarktgebührensatzung). 

  

 Abstimmungsergebnis:  6   ja  0   nein  3   Enthaltungen 

  

 5.3. Entgeltordnung für die Wochenmärkte und die Weihnachtsmärkte der Stadt Plauen 

(Wochenmarkt- und Weihnachtsmarktentgeltordnung) 

 Drucksachennummer: 0885/2023 

  

 Herr Eckhard Sorger, Leiter Tourismus, Marktwesen und Sportmarketing spricht zur Entgelt-

ordnung. 
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Auf die Frage von Daniel Herold, Fraktion DIE LINKE., warum das Thema Märkte im Kul-

turausschuss besprochen wird und nicht im Finanzausschuss, antwortet Bürgermeister Tobias 

Kämpf, dass die Märkte auch einen kulturellen Aspekt haben. 

 

Zum Thema GEMA-freie Musik sagt Herr Bürgermeister Tobias Kämpf, dass man im Ge-

spräch mit den Dienstleistern ist. 

  

 Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die in der Anlage befindliche Entgeltordnung für die 

Wochenmärkte und die Weihnachtsmärkte der Stadt Plauen (Wochenmarkt- und Weih-

nachtsmarktentgeltordnung). 

  

 Abstimmungsergebnis 6   ja 0   nein  3   Enthaltungen 

  

 6. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 Herr Bernd Stubenrauch, Vertretung von Herrn Stadtrat Eric Holtschke, 

SPD/Grüne/Initiative-Fraktion stellt die Frage, ob es Zahlen über die Einnahmen und die 

Verwendung der Einnahmen des Fördervereins vom Komturhof gibt. 

 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GBI, nimmt diese Anfrage mit für das Kulturreferat. Falls 

es da nicht vorliegen sollte, würde Herr Bürgermeister Tobias Kämpf es vom Komturhof an-

fordern. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf dankt den Anwesenden und schließt den öffentlichen Teil 

der Sitzung. 

  

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Tobias Kämpf  Sven Gerbeth  

Bürgermeister GB I  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Silke Böhm  Klaus Gerber  

Schriftführerin  Stadtrat  
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